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Мета: перевірити та закріпити вміння і навички розв’язування лінійних тригонометричних рівнянь різними способами; формувати вміння аналізувати різні способи розв’язування однієї задачі та обирати раціональні методи; формувати навички з використанням навчальних програм з математики для побудови графіків функції та розв’язування рівнянь графічним способом; підвищувати інформаційну культуру, вдосконалювати навички математичної мови учнів, розвивати інтерес до математики та інформатики.
Обладнання: інтерактивна дошка, комп’ютери, роздатковий матеріал для самостійної роботи.
Хід уроку

І. Організаційний момент.

Рефлексія.

Доброго всім дня. Сьогодні 23 лютого. 23 для математиків це просто число, а для пересічного українця це дата календаря. Чим цей день пам’ятний на події?
· 1826 рік – відомий російський математик М.Лобачевський поклав початок неевклідової геометрії;

· 1855 рік – помер видатний німецький математик, астроном і фізик Карл Фрідріх Гаусс;

· 1874 рік – англійський майор Уолтер Уінгфільд запатентував гру, яка сьогодні відома як теніс;

· 1878 рік – поблизу Києва народився відомий художник імпресіоніст Казимир Северинович Малевич;

· 1934 рік – народився відомий російський радянський композитор Євген Павлович Крилатий;
· 1941 рік – вперше отримали плутоній;

· 1993 рік – створено мову програмування Ruby.
Для того, щоб відбулися такі події, людство мало плідно працювати протягом десятиліть. А починалося все з азів математики. Тож недарма епіграфом нашого уроку є слова М.В.Ломоносова «А математику ще й тому вивчати слід, що вона розум до ладу приводить.» і саме, навчаючись в школі ми формуємо основу для майбутніх відкриттів і винаходів.
У зошитах запишіть дату, класна робота.

В нинішній даті (23.02.2012) домінуючою є цифра 2. Що ж символізує 2? Це символ спілкування, надійності, співпраці. Отож співпрацюємо далі.
На ваших партах ви бачите конверт. Його колір зелений – це символ початку руху. У кожному конверті є ось такі смайлики, що відповідають настроям людини. 

Визначте кожен свій настрій і смайлик, що відповідає цьому настрою, закріпіть його на полях зошита навпроти числа. Подайте будь  ласка, сигнал – хто сьогодні  засмучений? Хто має бадьорий настрій та готовий до взаємодії зі мною? А трохи розгублений? Знайте, що поряд з вами ваші друзі, які завжди готові прийти вам на допомогу. Сподіваюсь, що на кінець уроку ваш настрій стане ще кращим, ніж зараз. Отже, до роботи.

ІІ. Актуалізація опорних знань

Недарма місяць лютий називають лютим. Він роздмухав фрази в означеннях, а в окремих і відомості взагалі загубилися, то попрошу відновити їх.

1. Тригонометричними називають рівняння, в яких невідома (змінна) входить лише під знак тригонометричної функції
2. Особливістю розв’язків тригонометричних рівнянь є: вони або не мають розв’язків або мають їх безліч внаслідок властивості періодичності тригонометричних функцій
3. Найпростіші тригонометричні рівняння – це рівняння виду 
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4. Розв’язати тригонометричне рівняння – означає знайти множину всіх значень змінної, при яких рівняння перетворюється в правильну рівність.
5. Встановити відповідність між тригонометричними рівняннями і формулою розв’язків:
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(1 – Б; 2 – В; 3 – А; 4 – Г)
6. Вказати формули розв’язків найпростіших тригонометричних рівнянь 
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 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]x

 = 
[image: image25.wmf]n

p

, 
[image: image26.wmf]z

n

Î


     
[image: image27.wmf],

1

sin

=

x

     
[image: image28.wmf]z

n

n

x

Î

+

=

,

2

2

p

p


     
[image: image29.wmf]cos


[image: image30.wmf]z

n

n

x

x

Î

+

=

-

=

,

2

,

1

p

p


        
[image: image31.wmf]cos


[image: image32.wmf]z

n

n

x

x

Î

+

=

=

,

2

,

0

p

p


     
[image: image33.wmf]z

n

n

x

x

Î

=

=

,

2

,

1

cos

p


      7. Рівняння виду 
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 одночасно не дорівнюють нулю називають однорідними тригонометричним рівнянням другого степеня. Тригонометричне рівняння виду 
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 одночасно не дорівнюють нулю називають однорідними тригонометричним рівнянням першого степеня.

8. Тригонометричні рівняння виду 
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 довільні дійсні числа називаються лінійними
      9.

· Зведення до однієї тригонометричної функції;
· зведення рівняння до однорідного відносно синуса і косинуса;
· перетворення різниці (суми) тригонометричних функцій у добуток;
· введення допоміжного аргументу;
· розкладання на множники;
· заміна 
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 та тангенс половинного кута (універсальна підстановка);
· графічний
все це способи розв’язування лінійних тригонометричних рівнянь, коли 
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ІІІ. Оголошення теми, завдань уроку

На сьогоднішньому уроці ми з вами розв’язуватимемо лінійне тригонометричне рівняння  різними способами. 
Отже, тема уроку «Різні способи розв’язування лінійного тригонометричного рівняння 
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IV Розв’язування рівнянь

1. Спосіб зведення до однієї тригонометричної функції.

Оскільки 
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Піднесемо обидві частини останнього рівняння до квадрата:
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 EMBED Equation.3  [image: image50.wmf]
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Оскільки ми використовували піднесення обох частин рівняння до квадрата, то могли з’явитися сторонні корені. Тому необхідно виконати перевірку. Перепишемо останню сукупність:
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Підставимо кожне значення змінної у дане рівняння:

якщо 
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якщо 
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Отже, задане рівняння задовольняють лише
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Відповідь: 
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2. Спосіб зведення рівняння до однорідного відносно синуса та косинуса.
До лівої частини даного рівняння застосовуємо формулу подвійного аргументу, а праву частину замінимо тригонометричною одиницею:
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Відповідь: 
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3. Спосіб перетворення різниці (суми) тригонометричних функцій у добуток.

Дане рівняння запишемо так:
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Застосуємо формулу різниці синусів:
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Відповідь. 
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4. Спосіб введення допоміжного аргументу.

Помножимо обидві частини заданого рівняння на число 
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Відповідь: 
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5. Спосіб розкладання на множники.

Дане рівняння перепишемо так:
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Оскільки 
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Далі розв’язуємо так само, як при застосуванні способу зведення рівняння до однорідного відносно синуса та косинуса.
Відповідь. 
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6. Спосіб заміни 
[image: image79.wmf]x
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 і 
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 на тангенс половинного кута.

Нехай 
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Матимемо:
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Нехай 
[image: image84.wmf].
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Перевіримо, чи буде 
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 розв’язком даного рівняння:
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Отже, 
[image: image87.wmf]z
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 - розв’язок даного рівняння.

Відповідь.
[image: image88.wmf].
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7.Графічний спосіб
Дане рівняння перепишемо так:


[image: image89.wmf].
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Розв’язки знайдемо як асциси точок перетину графіків функцій
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Існують спеціальні навчальні програми для автоматизації процесу побудови графіків функцій. Розглянемо навчальну програму для автоматизації процесу побудови графіки функцій. Розглянемо навчальну програму з підтримки навчання математики GRAN 1.

Після завантаження програми  ви бачите три вікна (рис. 1)

[image: image92.png]@afin OBkt Bunpasnenr [padi Onepaui 7
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Рис. 1
У вікні Об’єкт задаємо функції, графіки яких треба побудувати. Обираємо Явну функцію. В меню Об’єкт вибираємо послугу Створити. Програма відкриває вікно, в якому вводимо формулу  функції, задаємо верхню та нижню межі побудови графіка функції  (рис.2), натискаємо ОК.
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Рис. 2
Потім знову в 
Об’єкт вибираємо послугу 
Створити і вводимо формулу другої функції ( рис. 3).
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Рис. 3

У меню Графік вибираємо послугу Побудувати . У вікні  
Графік відображаються побудовані графіки (рис. 4)
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Рис. 4

Навівши курсор на точку перетину графіків отримуємо наближені значення її абсциси – кореня рівнянь.
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V. Самостійна  робота
Варіант 1

Скільки розв’язків має рівняння 
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Варіант 2

Скільки розв’язків має рівняння
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VI. Підсумок уроку
А зараз час підвести підсумки нашої роботи. Скажіть, який спосіб розв’язування рівняння вам найбільше заімпонував?

Пропоную вам за допомогою піраміди самооцінки знань визначити, на якому рівні сьогодні вам вдалося засвоїти матеріал і чи далеко вам залишилося до вершини цієї піраміди. (додаток 1)
Звичайно, для вдосконалення навичок розв’язування тригонометричних рівнянь нам доведеться розв’язати ще не одне рівняння,тому пропоную таке домашнє завдання.

VII. Домашнє завдання
Розв’язати рівняння різними способами. Визначити, який з них є раціональним.

1.  
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Рефлексія.

На початку уроку ми з вами зверталися до свого внутрішнього стану. Зробіть зараз те саме. Наклейте відповідний смайлик на полях зошита. Скажіть, у кого настрій після уроку став кращим? У кого гіршим? У кого залишився таким самим?

Скажіть чи сподобався вам урок?
Сьогоднішня дата є поєднанням цифр: 23.02.2012. Сума цифр дати дорівнює 3.

Магія цифр дає їм таке тлумачення:

Цифра 1 - символом життєвої енергії, сили волі і ще раз підкреслює вашу впевненість у собі.

Цифра 2 – це символ спілкування, надійності, співпраці.

Цифра 3 – магія цифр тлумачить трійку як знак інтелектуальних здібностей, кмітливості, впевності в собі.

Сподіваюся, що через декілька років ваші імена будуть вписані в історію людства, як і імена тих історичних постатей, про яких ми сьогодні згадували
А допомагатимуть вам у цьому знання з математики.  

Додаток 1
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5-6


балів





Я аналізував. Я аргументував, обґрунтовував математичні твердження. 


Я розв’язував завдання з достатнім поясненням. 


Я самостійно виправляв помилки.





7-8


балів





Я зрозумів. Я дізнався. 


Я розв’язував завдання за відомим алгоритмом без достатнього пояснення. 





Я вмію використовувати отримані знання до розв’язування завдань. Самостійно виправляв вказані мені помилки.





9


балів





10-11


балів





Я синтезував. Я порівнював. Я розв’язував рівняння з повним поясненням і достатнім обгрунтуванням





12


балів





Я узагальнював 


і систематизував 


набуті знання, 


застосовував їх до розв’язування 


нестандартного завдання. 


Я обирав раціональні 


способи розв’язування








Я


на 


вершині
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